
ATA DA 86ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 

RIO SALGADO Aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, na 

EEEP Paulo Barbosa Leite,  no município de Caririaçu,  Estado do Ceará,  foi  realizada a  86ª 

Reunião Ordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Rio Salgado, sob a presidência do 

Sr. Francisco Evanildo Simão da Silva que declarou aberta a reunião e convidou para compor a 

mesa diretiva o Vice-Presidente, Sr. Francisco Alexsandro Fabrício; o Secretário, Sr. José Laécio 

de  Moraes;  o  Gerente  da  COGERH  –  Regional  Crato,  Sr.  Emídio  Clebson  Batista;  o 

representante do Conselho de Administração da COGERH, Sr. Wyldevânio Vieira da Silva; a 

representante da UFCA a Professora Celme Torres. O Presidente Evanildo Simão assumiu os 

trabalhos, saudou os presentes e destacou a importância do Comitê na Gestão Participativa e 

Integrada  dos  Recursos  Hídricos,  constatou  o  quórum  para  iniciar  os  trabalhos.  Dando 

continuidade, foi colocada em apreciação a ata da 85ª Reunião Ordinária, realizada no município 

do Cedro-CE, a qual foi aprovada por unanimidade. O Sr. Laécio Moraes procedeu à leitura do 

expediente,  registrando  as  justificativas  de  ausência  e  comunicações  formais  recebidas: 

Associação dos Pequenos Produtores do Sítio Balança (Jati) – Ofício nº 01/2025; Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais de Milagres – Ofício nº 017/2025; Prefeitura Municipal do Barro – Ofício 

nº 096/2025; SAAEC – Ofício nº 0353/2025; UFCA – Ofício nº 057/CCT/2025; verbalmente foi 

justificada  à  ausência  dos  representantes  do  Sindicato  Rural  de  Cedro  -  Ce.  O  Presidente 

convidou a Professora Celme Torres, para realizar a apresentação do plano de Gestão Proativa 

das Secas do Hidrossistema Cachoeira, após a explanação o plano foi aprovado pelo plenário por 

unanimidade. Em seguida o Senhor José Arimateia, Coordenador do Núcleo de Operações da 

COGERH, apresentou o relatório técnico da situação hídrica do Estado do Ceará com foco na 

Sub-Bacia do Salgado, informando que, na data de 24 de setembro de 2025, o volume acumulado 

era de 51,07% da capacidade total.  Destacou o monitoramento dos reservatórios e a situação 

crítica  dos  Açudes  Jenipapeiro  II  (1,51% de  capacidade,  praticamente  seco),  São  Domingos 

(37,27%, com risco de secar até o final  do ano).  Dando continuidade o Presidente Evanildo 

Simão, colocou para a apreciação e deliberação do plenário as Resoluções de Alocação 2025,2 e 

de Homologação das Alocações de 2025,2. Renovação do aditivo do contrato de veículos do 
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Comitê  do  Salgado  (será  feita  a  prestação  de  contas  do  recurso  do  Procomitê),  que  foram 

aprovados(a) pela plenária. Dando continuidade o Sr. Evanildo Simão, passou a palavra para o 

técnico da Gestão Participativa o Sr. Jorge Henrique Morais, que explanou sobre as Comendas 

Zaranza e Rio Salgado, a metodologia aplicada para a escolha dos nomes agraciados pelo critério  

preliminar de votação, realizado através da plataforma Google Forms, os três nomes com maior 

número de votos são selecionados e votados pelo plenário do CBHS e o mais votado entre os 

membros presentes, será o contemplado com a honraria. A Diretoria do Comitê não concordou 

com a metodologia que foi  aplicada para a escolha da comenda Rio Salgado e o Presidente 

retirou de pauta e em um outro momento será feita uma nova eleição. A mesa Diretora manteve e 

aprovou o formato aplicado para a votação da Comenda Zaranza, os três nomes previamente 

escolhidos  por  24  votos,  foram  dos  Senhores  Evanildo  Simão,  Fernando  Santana  e  Rafael 

Landim. Postos os referidos nomes para votação secreta pelo plenário, o Sr. Evanildo Simão, foi 

escolhido por 22 votos, dos 36 votos aptos a votar, o Sr. Rafael landim, obteve 12 votos e o Sr.  

Fernado santana, obteve 02 votos. Após a escolha do contemplado com a Comenda Zaranza, o 

presidente solicitou que o plenário indicasse um representante para compor a comissão formada 

por  três  membros,  que  será  composta  por  membros  da  Diretoria  do  CBHS,  da  Secretaria 

Executiva e do plenário do Comitê. O representante indicado pela plenária foi o Sr. Wyldevânio 

Vieira. Esta referida comissão indicará a instituição agraciada com a Comenda Rio Salgado.  O 

Presidente  solicitou  ao  Secretário  o  Sr.  Laécio  Moraes  a  leitura  dos  encaminhamentos  e 

requerimentos  encaminhados  pelo  plenário:  Requerimento  encaminhado  pelas  instituições, 

Associação Comunitária  para  o  Desenvolvimento  dos  Sítios  Alto  Alegre  e  Malhada  Grande, 

Associação do Distrito de Irrigação Icó, Associação Comunitária dos Pequenos Produtores Rurais 

do Conjunto Posto Alegre Icó, STTR de Icó e Coordenadoria de Área Descentralizada de Saúde 

de  Icó;  Solicita  uma vazão  emergencial  do  Açude  do Rosário  de  mais   dez  (10)  dias,  com 

liberação de 1000 L/s, para complementar a perenização do Rio Salgado até a comunidade Santo 

Antônio em Icó. Facultada a palavra a Sra. Maria Lúcia Ferreira Alves, fez a defesa e pediu a 

aprovação  do  requerimento  ao  plenário.  O  Sr.  Marcelo  Gutierres  Wuerzius,  representando  a 

CAGECE, afirmou que o CBHS acabara de aprovar a resolução de homologação das alocações e 
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questionou se essa liberação não deveria passar primeiro pela Comissão Gestora do Açude do 

Rosário. O Coordenador do Núcleo Operacional da COGERH – Crato, Apresentou o prognóstico 

e  perspectivas  da  operação  requerida  –  450  L/s  contínua,  sendo  410  L/s  liberados  para 

perenização do Rio e 40 L/s para o abastecimento Humano na Cidade de Lavras da Mangabeira, 

mais onda de 1000 L/s por até 60 dias,  encerrado em 24 de outubro de 2025; o volume do 

reservatório no dia 24 de setembro de 2025 era de 83,97%, e chegará em 31 de janeiro de 2026,  

com um volume de 58,6%, ou seja, não feri o parâmetro de alocação de 51,5% já aprovados pelo 

CBHS, o Sr. José Arimateia, também explanou o cenário aprovado anteriormente pelo Comitê 

durante a 85ª Reunião Ordinária realizada no município do Cedro – Ce, com uma vazão de 450 

L/s contínua, sendo 410 L/s para a perenização do Rio e 40 L/s para abastecimento Humano da 

Cidade de Lavras da Mangabeira, mais onda de 1000 L/s até 50 dias, esta operação está em 

vigência até 14 de outubro de 2025, ao final da referida operação o Açude do Rosário chegará em 

31 de janeiro de 2026; com um volume de 59,4% de sua capacidade. O Coordenador fez uma 

ressalva, que a operação de 1000 L/s por dez (10) dias, equivale praticamente ao consumo de 

toda a Cidade de Lavras da Mangabeira por um ano. O Sr. Wyldevânio Vieira, afirma que o  

Comitê é que tem a prerrogativa de aprovação dos parâmetros e suas decisões colegiadas são 

soberanas e sobrepõe as Comissões Gestoras que são responsáveis por definir a vazão liberada 

pelo reservatório.  O Presidente  do Comitê,  colocou em votação o requerimento advindo dos 

representantes  do  município  de  Icó  e  a  proposta  defendida  verbalmente  pelo  Sr.  Marcelo 

Gutierres, para que essa operação seja discutida inicialmente na Comissão Gestora do Açude do 

Rosário,  posteriormente  vir  para  deliberação  do  CBHS.  O Plenário  aprovou  por  32  votos  o 

requerimento  de  uma  vazão  emergencial  do  Açude  do  Rosário  de  mais  dez  (10)  dias,  com 

liberação de 1000 L/s, para complementar o abastecimento do Rio Salgado até a comunidade 

Santo Antônio em Icó. O Presidente Evanildo Simão se propôs a mobilizar e realizar uma reunião 

com a referida Comissão Gestora, para explicar e debater a proposta aprovada em plenário. O Sr.  

José Marcilio dos Anjos Feitosa, usou a palavra e pediu ao Comitê para sempre compartilhar as 

decisões  com  as  Comissões  Gestoras,  para  que  o  trabalho  da  Gestão  Participativa  e 

Descentralizada  não  venha  a  perder  a  magia;  requereu  que  fosse  encaminhado  ofício  a 
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SOHIDRA,  para  elaborar  um  estudo  técnico  para  tentar  solucionar  os  problemas  de 

abastecimento d`água das comunidades citadas pelo requerimento encaminhado pela delegação 

de Icó; requerimento aprovado pelo plenário. O Sr. Evanildo Simão, requereu o encaminhamento 

de  ofício  a  COGERH,  solicitando  a  impressão  do  Plano  de  Recursos  Hídricos   da  Bacia 

Hidrográfica  do  Salgado  em  formato  de  livro  físico  para  ser  distribuídos  nas  seguintes 

instituições:  Prefeituras  Municipais,  Câmaras  de  Vereadores,  Sindicatos  de  Trabalhadores  e 

Trabalhadoras  Rurais,  Colônias  de  Pescadores,  Associações  Comunitárias,  Escolas  de  Ensino 

Médio, Instituições de Ensino Superior, Conselhos Municipais de Meio Ambiente, Organizações 

da  Sociedade  Civil  que  atuem  na  Área  de  Recursos  Hídricos;  colocado  em  votação,  o 

requerimento foi aprovado por unanimidade pela plenária. O Sr. Francisco Alexandro Fabricio, 

por  requerimentos  verbais  cobrou  celeridade  nas  respostas  dos  ofícios  e  requerimentos 

encaminhados  a  COGERH e  Secretaria  de  Recursos  Hídricos  pelo  colegiado;  requerimentos 

aprovados pelo plenário. O Sr. José Rodrigues dos Reis, representante da Prefeitura Municipal de 

Granjeiro, solicitou que fosse realizado estudos técnicos por parte da COGERH e SOIHDRA, 

para encontrar soluções para minimizar o grande problema de abastecimento d’água no Distrito 

de Serrinha, município de Granjeiro; requerimento aprovado pelo plenário. O representante da 

Prefeitura Municipal de Brejo Santo, o Sr. Erociano Furtado de Oliveira, fez dois requerimentos 

verbais; 1 – Que o CBHS realize uma visita técnica as Barragens e aos Canais vinculados a 

Transposição do Rio São Francisco localizados nos municípios de Brejo Santo e Jati; 2- Que seja  

realizado um estudo técnico pela COGERH, para ver a viabilidade de perenizar o Riacho dos 

Porcos  que  beneficiará  os  municípios  de  Brejo  Santo,  Mauriti  e  Milagres;  requerimentos 

aprovados  pelo  plenário.  O  Sr.  Otoniel  Moreira  Leite  Lima,  representante  da 

Companhia/Batalhão de Polícia Ambiental (BPMA), encaminha requerimento verbal solicitando 

envio de ofício ao Secretário de Recursos Hídricos, para pleitear junto a Secretaria de Segurança 

Pública  do  Estado  do  Ceará,  a  criação  de  Policiamento  Náutico  na  Bacia  do  Salgado; 

requerimento aprovado pelo plenário. Em requerimento escrito as instituições: Associação para o 

Desenvolvimento  dos  Sítios  Alto  Alegre  e  Malhada  Grande,  ADICOL,  Associação  dos 

Produtores do Posto Agrícola, STTR – Icó e Área Descentralizadas de Saúde de Icó; Solicita a 
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COGERH estudo técnico de viabilidade de perenização do Riacho São Miguel até a comunidade 

do Sítio Carius, munícipio de Icó, com a liberação de água do Açude Ubaldinho, em Cedro – Ce. 

O Sr. Laécio Moraes fez quatro requerimentos verbais: 1 – Moção de aplauso ao Sr. Wyldevânio 

Vieira por sua defesa e aprovação da Dissertação do curso de mestrado; 2 – Moção de aplausos 

ao Sr. Evanildo Simão pela defesa e aprovação da Tese do Doutorado; 3 – Moção de aplausos a 

Professora Celme Torres pelo trabalho realizado a frente do Plano Proativo de Seca da Bacia 

Hidrográfica do Salgado; 4 – Solicita que parte do recurso do Procomitê seja direcionado para 

publicações de trabalhos científicos relacionados a Bacia Hidrográfica do Salgado. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente Evanildo Simão agradeceu a presença de todos(as), convidou os 

presentes  para  a  foto  oficial,  reforçou  o  convite  para  a  87ª  Reunião  Ordinária  do  CBHS e 

declarou encerrada, e nós, José Laécio de Moraes e Jorge Henrique Morais dos Santos lavramos a 

presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada por nós. Obs: Em anexo, copias dos ofícios,  

requerimento e frequência de participação.

José Laécio de Moraes______________________________________________

Jorge Henrique Morais dos Santos ___________________________________ 
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